



湘江战役：红军长征最惨烈一战

没有湘江战役的成功，就没有之后红军四渡赤水、巧渡金沙江、飞夺泸定桥等气吞山河、可歌可泣的革命历程。

□整理 | 杨维格

广西兴安有句民谣：“三年不饮湘江水，十年不食湘江鱼”，讲的就是红军最惨烈的一战——湘江战役。1934年10月，中央红军开始长征，先后突破了国民党军的三道封锁线之后，11月中下旬，红军西行至湘桂边境，即将到达湘江。

湘江是中央红军西去湘西的必经之路，也是前进道路上的一道天险。1934年11月下旬，蒋介石调动中央军、湘军、桂军、粤军，在湘江附近部署了号称“铁三角”的第四道封锁线，用16个师77个团约30多万兵力形成围堵之势，企图在湘江以东地域全歼红军。



湘江战役纪念馆。

死守阵地，浴血奋战

1934年11月25日红军从湖南道县出发，强渡湘江时，30多万敌军已形成一个“口袋”，试图将红军消灭在湘江以东。26日，红军主力进入广西，并于次日占领了从屏山渡至界首的湘江所有渡河点。28日凌晨，国民党军向红军先头部队发起猛攻。

翻阅湘江战役亲历者李天佑将军的回忆录可知，战斗首先在红三军团红五师的新圩阵地打响。当时，正准备过江的李天佑突然接到译电员送来的电报，要求部队迅速开进新圩阻击桂军，以保证军委纵队的安全。时隔多年，李天佑依然记得电文的语句如同钢铁一般坚硬“不惜一切代价，全力坚持三至四天”。

两个团，三千多人，正面对上的是桂军第七军，约一万四千人，且装备优良，有飞机大炮。整整三天三夜，随着飞机大炮一次次地冲袭，桂军不断推进，防线从第一道收缩到第三道，有些山头上阻击的将士已全部牺牲，但湘江前的那片山岭却依旧牢牢掌握在红五师将士的手中。“上面是飞机，下面是大炮追着，要当兵就不要怕死……最后没有子弹了，没有手榴弹了，就拼刺刀，或者两个人抱在一起来个你死我活。”

为掩护中央红军纵队渡过湘江，红三军团红五师，全师损失近2000人。浴血奋战不再是一个概念，它具化为前线战士每一分钟的坚持。当李天佑再次回望身后的兄弟时，师参谋长，十四团团、副团长、团参谋长、政治部主任，全部牺牲，营以下的干部几乎无人幸存。

在等待军委纵队到来的过程中，湘江通道的南北两线，始